
İKİ YÖNLÜ VARYANS ANALİZİ

(k Bağımlı Grupta Ortalamaların Testi)



İki Yönlü Varyans Analizi, bağımlı k-grup deneme

düzenlerinden elde edilen verilerin analizini yapan bir

yöntemdir.

k bağımlı gruptaki deneme, işlem (treatment)

ortalamalarının farklılığını test etmek için İki Yönlü

ANOVA uygulanır.



İki faktörlü bağımlı denemelerinde genel değişim

üç bileşene ayrılır:

1- İşlemler (Treatment) arası değişim

2- Birimler (Blok) arası değişim

3- Deneysel hata



İki yönlü varyans analizi uygulanacak verilerin;

Birimlere göre Bloklar Toplamı (BT),

İşlemlere göre İşlem Toplamı (TT)

Genel Toplam (GT)

elde edilir.

Her işlemin ortalaması, standart sapması ve standart

hatası bulunur.



Genel Kareler Toplamı (GKT)

İşlemler Arası Kareler Toplamı (TAKT)

Birimler Arası Kareler Toplamı (BAKT)

Hata Kareler Toplamı (HKT)

N=b*t

b:birim (blok) sayısı

t: işlem (treatment) sayısı
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Genel Kareler Toplamı (GKT)
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İşlemler Arası Kareler Toplamı (TAKT)

Birimler Arası Kareler Toplamı (BAKT)
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Hata Kareler Toplamı (HKT)



Blokların ve İşlemlerin önemliliğini belirlemek için

Kareler ortalaması bulunur.

Bu amaçla değişim kaynaklarına göre serbestlik

dereceleri hesaplanır.



Genel Serbestlik Derecesi (GSD) = N - 1

Birimler Serbestlik Derecesi (BSD) = b - 1

İşlemler Serbestlik Derecesi (TSD) = t - 1

Hata Serbestlik Derecesi (HSD) = GSD - (BSD + TSD)



Değişim kaynaklarına göre varyans tahminleri olan

kare ortalamaları (KO) aşağıdaki gibi hesaplanır.

BAKO = BAKT / BSD

TAKO = TAKT / TSD

HKO = HKO / HSD



F değerleri varyans oranlarıdır ve F dağılımı

gösterirler.

F1 değeri birimlerin önemliliğini,

F2 değeri işlemlerin önemliliğini

gösterir.

F1 = BAKO / HKO

F2 = TAKO / HKO



F1 test istatistiği,

sd1 = bsd ve sd2 = hsd

F2 test istatistiği,

sd1 = tsd ve sd2 = hsd

serbestlik dereceli teorik F dağılımının  yanılma payına

göre kritik değerleri ile karşılaştırılarak önemlilik

düzeyleri belirlenir.



Değişim

Kaynağı

(DK)

Serbestlik

Derecesi

(sd)

Kareler

Toplamı

(KT)

Kareler

Ortalaması

(KO)

F test

istatistiği

(F)

Olasılık

Düzeyi

(P)

Birimler Arası bsd BAKT BAKO
F1= BAKO/ 

HKO
?

İşlemler Arası tsd TAKT TAKO
F2= TAKO 

/HKO
?

Hata hsd HKT HKO --- --

Genel gsd GKT --- --- ---

İki Yönlü Varyans Analizi Tablosu



Örnek : Bir ilaç firması yeni bir serum türü

geliştirmektedir. Firmanın bu serumu geliştirmesinin

amacı vücut ısısı yüksek olan hastalara serum verildiği

zaman ayrı bir ilaç verilmeden vücut ısılarının

düşürülmesidir. Denemeye alınan 5 hastanın vücut ısıları

aşağıda verilmiştir. Aşağıdaki verilere göre firma amacına

ulaşmakta mıdır? (veriler varsayımsaldır)







DT=(794.16)2/20 = 31534.51

GKT = (39.652+402+40.22+……+39.262+39.652) - DT

= 31535.74 - 31534.51

= 1.23

BAKT = ((158.432+159.62+159.972+157.362+158.82)/4) - DT

= 31535.56 - 31534.51

= 1.054



TAKT = ((199.152+198.382+198.252+198.382)/5) - DT

= 31534.61 - 31534.51

= 0.101

HKT = 1.23 - (1.054+0.101)

= 0.075

gsd = 20-1 = 19

bsd = 5-1 = 4

tsd = 4-1 = 3

hsd = 20-5-4+1 = 12



BKO = 1.05357 / 4 = 0.2633925

TKO = 0.10148 / 3 = 0.0338267

HKO = 0.05495 / 12 = 0.00457917

F1 = 0.2633925 / 0.00457917 = 57.5197

F2 = 0.0338267 / 0.0457917 = 7.3871



Değişim
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(sd)

Kareler
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Kareler
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istatistiği

(F)
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(P)

Birimler Arası 4 1.054 0.263 42.787 P<0.001***

İşlemler Arası 3 0.101 0.034 5.495 P<0.05*

Hata 12 0.074 0.006 --- --

Genel 19 1.229 --- --- ---

Varyans Analizi Tablosu



Test Kalıbı F4;12 = 42.79 P<0.001***

F3;12 = 5.50 P<0.05*

F4;12 (tablo) = 3.26 5.41 9.63

F3;12 (tablo) = 3.49 5.95 10.80

Yorum: Hastalar arasında çok ileri düzeyde önemli

farklılık vardır. İşlemler arasında önemli düzeyde

farklılık vardır.



İşlem ortalamaları arasında fark bulunduğundan hangi işlem

ortalamasının diğerinden farklı olduğunu Tukey Çoklu karşılaştırma

testi ile bulunur. Ortak varyans HKO’nın blok sayısına bölünmesi ile

bulunur.

Q tablo değeri HSD ve işlem sayısına göre tablodan Q12;4=4.20

olarak bulunur.
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İşlem b Ortalama Gruplandırma

3 5 39.65 A

2 5 39.68 A

4 5 39.68 A

1 5 39.83 B

1. işlem 2., 3. ve 4. işlemden farklıdır.

2., 3. ve 4. işlemler arasında fark yoktur.



Örneğin Veri Girişi












